

人文亚洲

刘峰明 宋长城

买房是大多数人人生中的最大一笔投资。住房也是很多老年人的最大一份财富。所以，房价是人人关心的问题。那迷信对房价有影响吗？要回答这个问题，我们先看一下迷信怎样影响人们的生活。

生活中迷信随处可见。比如在选择课程小组时，我的学生没人选第四组。在华人文化里，喜欢八和讨厌四可能是最广为流传的迷信之一。它来源于中文“发”和“死”的谐音。显然，因为课程小组的序号可以取任何数字，没人选四不会对任何其它事情产生影响。如果号码的供给有限制的话，情况就不一样了。

看一下手机号码的拍卖，就能了解幸运号码对经济生活的影响。在电信公司星和的网站上，87278888的起价是888元。星和公司把尾号8888的号码的起价订在888元，在一定程度上源于号码朗朗上口容易记。

除了好记之外，人们买这个号可能是由于偏好八的好兆头或炫耀。所以迷信和炫耀对价格都会有影响。

由于顾客可以选择一般的号码，幸运手机号码的价格对经济的影响很有限。可是在房地产市场，情况就截然不同了。在任何给定的地点，有和没有幸运地址房子的数量都是有限的。比如说为了工作方便，你很想在工作地点附近买一套新房子，而邻近的新公寓项目只剩下有幸运地址的房子了。尽管你不迷信，也不想炫耀，如果迷信的买主对你所看中的房子也感兴趣的话，房地产商不会因为你对幸运地址没有偏好而便宜卖给你。所以，即使你不迷信，也不想炫耀，你也要为这类房子付更高的价钱。

有和没有幸运地址的房子的差价，要看有多少人愿意为它花钱。如果有200个买主对200套房子感兴趣。这200套房子中有20套有幸运地址。如果有20个买主愿意为幸运地址多付1个

迷信、炫耀与房价

在住房市场，人们是要为他们的迷信或炫耀的偏好付出代价的。

百分点或2个百分点，这些房子会以多于其他房子1个百分点或2个百分点的价格成交。

作为消费品，消费者为他们所喜爱的房子付更高的价格是正常的。但是作为投资，为一个没有任何实际用途的因素付高价就可能产生问题。比如说一个人在年轻时为有幸运地址的房子多花了2个百分点，年老卖房时却找不到愿意付这个差价的买主，那他的投资回报就会小于其他人。

我们最近使用2000年到2009年新加坡新建私人住宅销售数据，研究人们对有幸运地址住宅的需求。我们把住址按楼层和房号，按受欢迎程度从高到低分成五类。第一类是楼层和房号的尾数都是8，第二类是尾数有8但都没有4，第三类是尾数即没有8也没有4或即有8又有4，第四类是尾数有4但都没有8，第五类是尾数都是4。

和我们所预料的一样，华人比其他族群更愿意买尾号是8的住宅，更不愿意买尾号是4的住宅。为了了解买幸运地址的原因，我们比较鬼月的和其他月份的交易。因为迷信的人会避免在鬼月买房，如果对8的需求是由迷信造成的，对幸运地址的需求在鬼月会少。结果证明了这一点。我们还发现年纪大的人更不愿在鬼月买房，说明他们比年轻人更迷信。

由于多数新加坡买房的人对幸运地址有偏爱，第一类地址的房价，比第三类的房价高2个百分点；第五类的地址则比第三类低1.3个百分点。第二类比第三类高0.6个百分点，第四类比第三类低0.4个百分点。对于一个100万新元的住宅，拥有第一类地址的住宅价格，比第五类地址的住宅要高出3万3000新元。如果年利率是4%，拥有第一类地址住宅需要每年多花1320新元。这个差价即可能是由于迷信也可能是由于炫耀所造成。

为了研究炫耀对房价的影响，我们比较第

一类和第五类地址大房子的价格。这些大房子的面积大于全国90%的房子。在这里我们假设大房子不仅可以满足买者对空间的需求，还可以给拥有者提供炫耀的资本。我们发现这两类大房子的价差高达16个百分点。这说明炫耀的目的对房价也有很大的影响。

买有幸运地址的房子会是好的投资吗？为了回答这个问题，我们比较投资有幸运地址的房子和投资其他房子的回报。对大多数人来说，投资的回报率和地址的幸运程度没有关系。可是对非华人买者，买有第一类地址的房子的回报率，比买第五类地址的房子的回报率要高出15个百分点。这主要是由于非华人对8或4没有什么偏好。和华人相比，他们在买房时可能会对有幸运地址的房子付更少的价格，对有不受欢迎地址的房子付更高的价格。在他们卖房子时，这些房子有很大可能被华人买去。而这些华人买主会对前者付更高的价格，对后者付更低的价格。

我们的研究表明，在住房市场，人们是要为他们的迷信或炫耀的偏好付出代价的。如果人们的偏好是稳定的，也就是说将来的买主也愿意为有幸运地址付更高的价格，或只愿意用折扣价买有不受欢迎地址的房子，迷信或炫耀就不会影响到投资回报率。可是如果将来的买主不再迷信，拥有幸运地址的房子的人就可能收不回买房时所付的差价了；拥有不受欢迎地址的房子的人也不用折价卖出。也就是说，人们对幸运地址的偏好的变化，会导致将来老年屋主之间的财富再分配。

（刘峰明是新加坡国立大学经济系副教授，国大家庭与人口研究中心的执委会成员。宋长城是新加坡国立大学经济系助理教授）

（本系列为国大家庭与人口研究中心提供的研究摘要，由不同专家学者执笔，每月第一个星期刊登）